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Weitere Erfolge für 
Bergneustadt/D. I 
 
Verband: Meinerzhagen holt 1. Punkt, 
Kierspe und Wiehl haben 6:0 Zähler 
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Ein Trio führt die 
Bezirksliga an 
 
Drolshagen I, Kierspe II und  
Morsbach I noch ohne Punktverlust 
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Kierspe III gewinnt nach 
späterer Korrektur   
 
Bezirksklasse: Wiehl II verwechselte 
eigene Aufstellung 
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Finale B. Schneider vs. T. Schinkowski 
BPEM: Beide Spieler sind für das Verbandsturnier qualifiziert 
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Viererpokal nicht mehr so beliebt 
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Stellung nach dem 30. Zug von Schwarz. Wie 
hat Weiß nun fortgesetzt? 
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uch diesmal wieder etwas, was 
immer wieder angesprochen 
werden muss. 

 
1. Korrekte Notation  
 
Vor einiger Zeit haben wir uns sehr 
ausführlich mit der korrekten Notation 
beschäftigt. Ob es uns gefällt oder nicht, 
sobald eine offizielle Wettkampfpartie 
gespielt wird, besteht nach Artikel 8 der 
FIDE-Regeln die sogenannte 
Notationspflicht. Das bedeutet, jede 
offizielle Wettkampfpartie muss schriftlich 
dokumentiert werden. Um eine klare und 
eindeutige Notation weltweit zu 
gewährleisten, ist in Anhang C der FIDE-
Regeln klar vorgegeben, wie diese zu 
erfolgen hat. 
Dazu gehört auch so eine „Kleinigkeit“ 
wie das Vermerken eines 
Remisangebotes. 
 
������ ���	�� 
�����
� ������� ����
�����������������	�����
�����
����
�����
������
������������
��
 ���  
 
s. auch Artikel C12. 
 
Auch wenn sich vielleicht dem ein oder 
anderen der Sinn nicht erschließt, es ist  

Pflicht , ein Remisangebot zu vermerken. 
Ebenfalls ist es Pflicht, dies auf eine 
bestimmte Weise zu tun. Wenn Spieler 
Remisangebote auf andere Weise oder 
ggf. überhaupt nicht vermerken, kann 
dies Konsequenzen haben. Das kann 
letztlich auch bei solch vermeintlichen 
Kleinigkeiten zum Partieverlust führen. 
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Dieser Artikel besagt klar, was alles auf 
dem Partieformular stehen darf. Falls dort 
etwas von den Vorgaben aus Artikel 8 
bzw. Anhang C abweichendes steht, 
kann dies als Verstoß gegen Artikel 
11.3.1 gewertet werden und ggf. auch 
zum Partieverlust führen. 
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Den Spielern, die meinen, derartige 
Kleinigkeiten müssten nicht beachtet 
werden, sei gesagt, dass die 
Schiedsrichter bzw. Mannschaftsführer 
bei Missachtung solcher Kleinigkeiten 
gemäß ihrer Pflicht aus Artikel 12.1 
gezwungen sein können Artikel 11.7 
(s.u.) anzuwenden. 
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Eine weitere Kleinigkeit, die oft nicht 
beachtet wird, ist die Einhaltung von 
Artikel 8.2. 
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Im günstigsten Fall liegt nur der Stift oder 
Kugelschreiber quer über dem 
Partieformular. Manchmal liegt der Arm 
darüber oder es wird umgedreht. Manche 
Spieler halten es auch in der Hand und 
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verdecken es mit Ihrem Körper. Die 
Möglichkeiten ein Partieformular gegen die 
Einsicht von außen zu „schützen“ sind 
vielfältig, aber allesamt nicht erlaubt. 
Der Schiedsrichter oder ggf. die 
Mannschaftsführer müssen jederzeit über 
den Verlauf der Partie das Partieformular 
einsehen können. 
Der Grund dafür liegt in der Tatsache 
verborgen, dass der Schiedsrichter auch 
über die Notation Informationen zur Partie 
erhält, die es ggf. erforderlich machen, 
einzugreifen. 
Die Spieler haben also die Pflicht, dass 
Partieformular immer so auf dem Tisch zu 
platzieren, dass es der Schiedsrichter 
ungehindert einsehen kann. 
 
 
2. Schiedsrichterentscheidungen  
 
An dieser Stelle noch eine Bemerkung zu 
Spielern oder Zuschauern, die es für 
nicht angemessen halten, dass ein 
Schiedsrichter einem Spieler die Regeln 
erklärt. 
 
Jeder Schachspieler, der an offiziellen 
Wettkämpfen teilnimmt unterwirft sich, 
nach dem Vorwort, automatisch den 
gültigen FIDE-Regeln. 
Halten sich Spieler nicht daran, haben 
Schiedsrichter gemäß ihrer Ausbildung 
und Erfahrung einzugreifen und 
entsprechend dafür zu sorgen, dass die 

Regeln eingehalten werden. Wie die 
Praxis zeigt, gibt es immer noch 
genügend, auch erfahrene Spieler, die 
einige Regeln, vor allen die sog. 
Kleinigkeiten, nicht kennen. Dazu gehört 
auch die Pflicht, dass ein Remisangebot 
vermerkt werden muss und wie dies zu 
erfolgen hat. 
Die Schiedsrichter haben die Aufgabe, 
darauf zu achten, dass die Regeln 
eingehalten werden. Damit sorgen sie für 
einen reibungslosen und störungsfreien 
Ablauf eines Turniers. 
 

3. Remis richtig anbieten  
 
Auch das ist eine „Kleinigkeiten“-Regel, 
die, wie die Praxis zeigt, nicht alle 
Schachspieler kennen bzw. umsetzen. 
Zunächst wollen wir uns einfach mal 
anschauen, was die aktuellen Regeln 
dazu sagen. 
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Das sind eigentlich Regeln, die kaum einer 
weiteren Erklärung bedürfen. Kurz gesagt 
sind für ein regelkonformes Remisangebot 
folgende drei Punkte zu beachten. 
 
1. Zug ausführen 
2. Remis anbieten 
3. Uhr drücken 
Und auch hier steht wieder, dass dieses 
Remisangebot von beiden Spielern auf 
dem Partieformular vermerkt wird. 
Jedes Remisangebot, dass sich nicht an 
dieser 3-Punkte Regel orientiert, ist 
regelwidrig. Das ändert allerdings nichts 
daran, dass auch ein solches 
Remisangebot gültig ist, mit all seinen 
Konsequenzen. 
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Interessant könnte es für den betreffenden 
Spieler schon sein, wenn jegliches 
Remisangebot gültig ist, bis der Gegner es 
annimmt oder auf irgendeine Weise 
ablehnt. 
 
Peinlich könnte es werden, wenn ein 
Spieler z.B. Remis anbietet, bevor er 
seinen Zug ausführt. Falls er einen Zug 
findet, der den Partiegewinn bedeuten 
würde, könnte sein Gegner nun das 
Remisangebot annehmen. 

Beachten sollte man auch, dass unter 
diesen Umständen, der Gegner keine 
Veranlassung hat schnell zu antworten. 
Seine Zeit läuft ja erst mal nicht. 
 
Falls ein Spieler irgendwann nach dem 
Drücken der Uhr ein Remisangebot 
ausspricht, kommt Artikel 11.5 ins Spiel. 
Der Gegner kann auf dieser Basis eine 
Reklamation aussprechen, oder der 
Schiedsrichter greift ein. Der Antragsteller 
muss dann mit einer entsprechenden 

Sanktion rechnen. Das kann, je nach 
Situation und ggf. der Häufigkeit solcher 
Vergehen auch einen Partieverlust nach 
sich ziehen. 
 
 Wer Fragen oder Bemerkungen zu den 
behandelten Themen hat, kann mir eine 
Mail  schicken (getraenke-korb@t-
online.de) 
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Lösung Kombi  3:  Diese oberflächlich betrachtet, etwas unübersichtliche Stellung, hat doch eine ganze Reihe 
Kombinierer auf den Plan gerufen. Schwer ist die Lösung nicht, aber erst muss das Gewimmel vor den Augen 
nachlassen 
 
Lösung : 31. Txg7! (das ist der alles entscheidende Zug. Egal wie Schwarz nun antwortet, er verliert Material, obwohl es 
zunächst nicht danach aussah) 
Var. 1 : 31. ... Kxg2; Lxf6+ (und Schwarz verliert die Dame) 
Var. 2 : 31. ... Kf7 ; 32. Lc5 (Und auch hier geht die Dame verloren) ... Dxc5; 33. Txc5 Td8;  
            34.  De1 
Var. 3 : 31. ... Kh8; 32. Lxf6 Dxd2; 33. Tc7+ (und Weiß hat einen Turm und zwei Bauern mehr) 
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Stellung nach dem 19. Zug von Schwarz 
 
  

Wieder eine etwas unübersichtliche Stellung. Weiß hat eine bessere Bauernstruktur. In dieser 
Situation hat Schwarz einen ungedeckten Isolani auf a5. Macht es für Weiß Sinn, den Bauern zu 
schlagen?  
1. Ja, denn Weiß gewinnt auf jeden Fall den Bauern 
2. Ja, denn Weiß gewinnt mindestens noch eine Figur dazu 
3. Nein, denn Schwarz gewinnt Material 
 
Egal zu welcher Antwort ihr kommt, ich erwarte natürlich eine Erläuterung dazu. 
 
Einsendeschluss: Di. 08.01.2019 
 
Lösung bitte per E-Mail schicken an getraenke-korb@t-online.de  
 
 
Rang Teilnehmer  1 2 3 Teiln.  Punkte ges.  
1 Klaus Lemmer 12 12 8 3 32 
2 Erik Stokkentreeff 10 8 10 3 28 
3 Johannes Karthäuser - 10 12 2 22 
4 Andreas Schell 8 7 - 2 15 
5 Héctor Ortiz Pérez - - 7 1 7 
6 Josef Horstmann - 6 - 1 6 
 
 


